

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Hogy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Nyitlőtt soronkint 20 krajczár

Különlélek.

— **A zombori ügyvédegylet közgyűlése.** A zombori ügyvédegylet a napokban tartotta meg közgyűlését. A derék egyesület, a mely hivatalosan a zombori ügyvédek érdekeit felkarolni s a mely megalakulása óta valóban igen sokat változtatott a zombori ügyvédek helyzetén, elnökévé egyhangulag Szilágyi Mór zombori ügyvédet, az egyesület eddigi érdemdes elnökét választotta meg. Valóban nem szorul dicsőretnre e nemes egyesület működése, mert rövid fennállása óta olyan egyetértés és baráti viszony fejlődött ki az ügyvédek között és az ügyvédek és bírák között, hogy nagyon sok város ügyvédek és bíráinak példátul szolgálhat. A közgyűlés megválasztotta a tisztikart is, este társas vacsora volt, ahol feköszöntőkben nem volt hiány.

— **Felfüggesztett rendőrfelügyelő.** Dr. Balaton Gyula főszolgabíró az ó-becsei járás rendőrfelügyelőjét, Muskó Pált szerdán hivatalától több rendbeli szabálytalanság és rendőrfőnökhöz nem illő visszaélések miatt felfüggesztette. A felfüggesztésről szóló értesítést az egyes községek csüörtökön kapták meg azzal, hogy a felfüggesztés tartalma alatt a rendőrfelügyelő fizetésének csak egy harmada utalványozandó. A felfüggesztett rendőrfelügyelő ellen a fegyelmi eljárás is megindított. — A közönség között most sok oly dolog elvénítettik fel, a melyek súlyosan terhelők a felfüggesztett hivatalnokra. Hogy mennyi igaz és mennyi költött ezekből, azt a vizsgálat fogja kideríteni, éppen azért ezek felemlítésével nem akarunk rúd elé vágni, csak egyszerűen adtuk a száraz tény állást.

— **Egészségügyi intézkedések.** Perczel Dezső belügyminiszter terjedelmes leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, melyben nagyon fontos egészségügyi intézkedéseket ajánl a hatóságok figyelmébe. A miniszter első sorban a tüdővész kérdésével foglalkozik; elő adja hogy a tüdővész ellen való védekezés nagy akadálya, hogy a nép e betegséget gyógyíthatatlannak tartja. Ezen fatalisztikus nézet helytelen voltáról a népet meg kell győzni és nagy figyelemmel kell lenni a lakásviszonyokra. Az egészségtelen lakások terjesztik legjobban a tüdővést. A rendelet ezután részletesen foglalkozik a tényállással, a nyilvános helyek tisztántartásával.

— **Közgyűlés.** A szabadkai kereskedő ifjak társulata f. hó 6-án tartotta meg évi rendes közgyűlését saját helyiségében. Freudenberg Zsigmond elnök, miután konstátálta hogy a tagok határozatképes számban megjelentek, a közgyűlést megnyitotta. Pukecz Kálmán titkár felolvasta rövid vázlatban a múlt évi működéséről szóló jelentését, majd Hoffmann Ferenc pénztárnok a múlt évi pénztári for-

galmat olvasta fel, mit a közgyűlés tudomásul vett. Ezután a tisztviselők választottak meg, kik a következők: Elnök: Freudenberg Zsigmond, alelnök: Sztojkovits Dusan, titkár: Pukecz Kálmán, jegyző: Schulhoff Lajos, pénztárnok: Hoffman Ferenc, ellenőr: Sugár Béla, háznagyok: Grünbaum Lipót, Aradszky Rádó, könyvtárosok: Klein Béla, Beck Oszkár. Választmányi tagok: Braun Illés, Flaschel Dániel, Heumann Mór, dr. Vécei Samu, Schulhoff Albert, Kriszhaber Dezső, Lányi Mór, Reiter Jenő, Decsy Jenő, Szabados Sándor, Tumbász Ferenc, Szilasi Kornél, Kosztics Miklós, Illgen János, Klein Géza, Hahn Lajos, Kammerer Bódog, Weisz Ferenc, Lusztig Andor, Sztipits János. — Póttagok: Löwy Cusztáv, Bende Ákos, Koczurek József, Kovács János, Weitzenfeld Lajos, Reich József, Roth Izidor, Maurer Antal. Számvizsgáló bizottság: Wiener Dávid, Kiss Ferenc, Deutsch Zsigmond.

— **Baptisták Zomborban.** A külföldről importált baptista szektának — sok követője akadt. A baptisták ugyanis az amerikából és Angliából kapott segélypénzek révén titkos de kiterjedt agitációt folytatnak. A vidékről több ezer példányban küldik Békéshírnök és Vasárnapi Tanító című folyóirataikat, sőt némely helyen imaházat is sikerült alapítaniuk így Hódmezővásárhelyen, Aradon Zomborban és Sátoralja Újhelyen. A baptistáknak már azért is könnyű a térítés, mert kis gyermekeket is befogadnak egyházközségükbe.

— **Új társaskör Ujvidéken.** Üdvös mozgalom indult meg az ujvidéki ifjuság közt Goldberger Mór ur kezdeményezésére, azon ezélebből, hogy egy új magyar társaskör alakítását, mely hivatalosan Ujvidék és különösen az ifjuság intelligens elemeit egyesíteni és annak haladását a mai korrallal, valamint önkép zését elősegíteni. Ezen célból az ifjuság három héttel ezelőtt összegyűlt és a maga kebeléből előkészítő bizottságot választott az alapszabályok kidolgozására és az alakuló közgyűlés összehívására. Ezen alakuló közgyűlés m. hó 20-án délután tartott meg; miután Goldberger Mór ideigl. elnök megnyitotta a gyűlést, feszült figyelem között a »Haladókör«-nek elnevezett új magyar társaskör alapszabályait olvasták elő, melynek minden pontját elfogadta a gyűlés. Ezután a tisztviselői kar és a választmányt választotta meg a közgyűlés egy év tartamára.

— **Bicskás suhancz.** Becse egyik külső utcáján ment haza felé öreg anyjával Kisutcai Mihály 16 éves gyerek, mikor egy régi ismerősével találkozva, azzal beszédbe állt. Az ugyancsak arra menő Vörös Ignác pajkoságából ráütött Kisutcaira, a ki azt viszonzotta, ezért Vörös dühös lett, kirántotta bicskáját és dulakodás közben Kisutcait megszurta. Ezpanaszolván, hogy Nagy M. András ó-becsei

erre futásnak eredt, de a megvadult Vörös folyton nyomába volt, míg nem a másik utca sarkán utol is érte, éppen akkor, midőn Kisutcaizai egy kis kapun akart bemenekülni. Itt a hátába döfte a kését, úgy hogy az a lapoczka alatt behatolva a tüdőt is súlyosan megsértette, úgy hogy a fiú most tüdőgyulladásban fekszik. A csendőrség még az éjjel bekísérte a bicskázó suhanczot.

— **Hol van az őrjárat?** F. hó 6-án éjjel egy csavargó banda járta be a város utcáit, ablakokat beverdesve, békésen járó polgárokat megtámadva, éktelen lármát csapva. Többek közt az Erdő utcában majdnem minden házban beverték az ablakokat, a házak elé ültetett fiatal fák hajtásait mind letördösték, több kaput kiemelték és végül egy hazatérőben levő békés polgárt elverték. A szegény ember hiába kiabált segítségért, mert süket fülekre talált, az éjjeli őrjárat valószínűleg meghuzta magát valahol, a hol szükség nem volt rá. Az ilyen eset már nem először fordul elő, hanem minden vasár- és ünneppanapon. A polgárság békéjének megóvása végett kérjük a főkapitányt intézkedjék ezen állapotok beszüntetése végett, mert az még sem járja, hogy az ilyen csavargók minden büntetés nélkül garázdálkodjanak, és a polgárság vagyonában és személyében kárt tegyenek.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Özv. Dulityné Czizovszki Éva kulai kofaasszony mint rendesen, gy f. hó 1-én is bezárta unokáit és a piacra ment gyümölcszeit árulni. A gyermekek játékközben gyufát szereztek, és a kezük ügyébe akadt gyertyát a nagyobbik fiú meggyújtva az ágy alá ment, mire a szalma kigyulladt. A kis 6 éves Durni Pál azonban nem vesztette el lélekjelenetét, hanem látva a nagy füstöt, az ablakhoz szaladt s kinyitotta. Ép abban a pillanatban ment arra Breszlauer Mór házaló, ki is látva a kituduló füstöt, az ablakon levő fiut az utcára rántotta. Azután megtudva, hogy még egy gyermek van odabenn, a szobaajtót betörte és megmentette a kisebbik fiucskaát is. Erre a szomszédok összeszaladtak s rövid idő alatt eloltották a tüzet.

— **Eltolonczolt szocialista.** Balázs Márton szocialista agitátor Zentára ment elveit hirdetni, de onnan a csendőrök csüörtökön haza tolonczolták Ó Becsére. — Itt említtük meg, hogy a fővárosi rendőrség két ó-becsei illetőségű szocialistát tolonczoltatott haza a múlt héten.

— **Eloptott lud.** W. L. helybeli kereskedő a tegnapielőtti hetipiac legzsebb ludját hét forintért megvette, de a drága jószágot tegnap ellopták tőle. A tetteseket keresik.

— **Rabló támadás.** Katona István szenttamási illetőségű asztalos segéd f. hó 3-án tépett ruhában, összeroncolt ábrázattal és véresen állított be a zentai kapitányi hivatalba

lőkupecz a csókai uton megtámadta, félholtra verte és kirabolta. Az eset úgy történt, mint ismerősök Szegedről Csókáig együtt utazván, Katona még a jegyváltásban is segítségére volt társának, ki keserűen panaszkodott, hogy nincs elegendő pénze az utazásra. Csókárol Zentára jövet Nagy András visszatekintett s midőn látta, hogy senki sem jön utánuk, társának esett, kabátját hátulról annak tejére rántva a földre teperte, ekkor isszonyu dula-kodás fejlődött ki a körülbelül egyforma erejű két fiatal között, mely alatt Nagy András jóltevő barátjának ruháját rongyokra tépve, arczát összeroncólva, száját sárral iparkodott betümködni és végre fölülkerekedvén, patkós csizmájának sarkával egy rugta fejbe áldozatát, hogy az rögtön eszméletlenül terült el s mikor magához tért, 12 frt készpénze és egy arany gyűrűje is hiányzott. A nyomozást rögtön megindították.

— **Elszippent jó madár.** Pénteken éjjel az ó-becsei rendőri őrzőjárt az alsó rétből jó fogást tett. Elszippenték Lakatos I. csurugi illetőségű rosvott egyént, a ki már az ó-becsei tolvajlái esetekben is nem egy ízben szerepelt. Lakatos a mint észie vette a rendőröket a réti kúthoz sietett és ott ivott, majd leült és enni kezdett a gyönyörű holvilágos éjben. Azt hitte, hogy így békés embernek vélik és elhaladnak mellette. De igazolásra szolították és két atlasz paplant is találtak batyujában, a melyről ugyan azt állítja, hogy találta, mint-hogy azonban ilyen tárgyakat nem szoktak csak úgy elszőzni, a rendőrök bekísérték és letartóztatták.

— **Associatio idearum.** Egyik vidéki heti lap hirrovatában találtuk a következő hirt, „Billog a levélen. Egy atyafi állított be a trafikos boltba és aszondja: — Adjon egy billogot. — Milyent? — Erre a levélre a. — Fogja — szölt a trafikos. — Ragassza is rá — mond a szürös. — Ragassza kend — vág vissza a trafikos. — Én még sose próbáltam. — Hát próbálja kend most. Nyalja kend meg a bélyeget, aztán üsse a levélre. Erre az atyafi nagy ünnepelesen a mutató és hüvelyk ujjá közle fogja a bélyeg egyik szélét és azt a nyelve hegyére illeszti. — Ez a, kérem, szölt az atyafi. — No. — Fölragadt. — Mi, hová? — A billog a szám padlására. — Vegye kend le. — Az atyafi kapaszodik is érte a nyelvvel, de minden kísérlet meghiusul, végre nagyot nyel. — E mánn len van, kérem; adjon egy másikat.

Az egyedül kellemes izü, természetes has-hajtószer a Ferencz József keserűviz. Határa enyhe és minden mellékűnet nélküli miert is az orvosok különösen ajánlják. Mint rendszeres adag egy boros pohárral. Reggel éhgyomorra véve, elégséges. Mindenütt árusítják. Ez aztán az eszmetársulás!

— **Négy napig aludt.** Kruzevlyán történt az érdekes eset, hogy egy Stricevits Mita nevű földmivelőnek Jovánka nevű leánya ez előtt 5 nappal lethargikus álomba merült és mozdulatlanul, étlen-szomjan aludt vasárnapig. Midőn felébredt, szeméit nagy karikákra nyitva, csodálkozott, hogy milyen sokáig aludt. Különben egészen jól érzi magát.

Szociálisták Zomborban.

(Távirati tudósítás).

Azok az ellentétek, a melyek mindinkább élesednek nem csak megyénkben, hanem az egész országban, — tegnap nagy zendülést

szültek megyénk székvárosában, Zomborban. A szociálisták tegnap, vasárnap délután mindinkább gyülekeztek és fenyegető álláspontot foglaltak el. A rendőrség felfegyverezte embereit, kik egész nap őrzőjáratokon czirkáltak. Számos elfogatás történt.

A szociálisták főfészekei a Szelencse és Bánát külvárosok. Vezetőjük pedig Bandl János pálinkamérő, kit igazgatásaiért a rendőrség le is tartóztatott. Ői fegyveres rendőr kísérté be a városházában levő kapitánysághoz, ahol mindjárt megkezdődtek a kihallgatások. Letartóztatták Bandlon kívül Tyurits, Szime-nov és Rakin nevű szociálistákat és ezeken kívül még ötöt, összesen 9 et.

A hol a szociálisták gyülekezni kezdtek a rendőrség nyomban megjelent. Az esztét igtatottan várja Zombor város közönsége, mert éjjeli tüntetések vannak kilátásban.

Zombor új rendőrkapitányának Thurszky Jenőnek hamar nyíltot alkalma erélyessége bemutatására, a miről a nagyszámú elfogatások tanuskodnak.

S Z I N H A Z.

Torossy Katicza jutalomjátéka lesz holnap a Suhancz, mely operetteben a czimszerepet fogja adni. A közönség remélhetőleg meg fogja tölteni a házat, daczára, hogy a zsidó farsang is holnap lesz. Torossy Katicza csak ugyan meg is érdemli a közönség teljes és osztatlan szeretetét. A legügyesebb színésznőink egyike, ki ugy hangjával, játékaival, szereptudásával, mint kedvességével meghódította a szabadkai közönséget. Szivesen és kedvvel játszik, mindig kész az esetleg berekedt énekesnőket helyettesíteni, ő az igazgató Údvöskéje. Reméljük, hogy közönségünk, mely az egész idény alatt pártolta a színészetet, erről a jutalomjátékról sem fog elmaradni. Az új karmester Gestring Béla és holnap dirigál először.

„**Falurossza**“ népszínmű ment tegnap fél-helyárrakkal, tulzsuffolt ház előtt. Az előadók mindannyian igen jól játszottak, élükön Sugár, Ledofszky és Torossy primadonnákkal. A zenekart tenoristánk Mihályi vezette nagyon ügyesen. Gratuláljuk.

„**Lemondás.**“ Szombaton Kecskés Ilona jutalomjátékául Karczag színműve ment félíg üres ház előtt. A jutalmazott „Tekla“ szerepét adta, tisztelői virággal és más ajándékkal lepték meg a jutalmazottat.

IRODALOM.

— **„Sátán útja“** — *Csillag Károly drámái költeménye, folyó hó 15-én jelenik meg a könyvpiaczon.* — *Az előfizetőket gyűjtő ívtartókat ez uton kéri a szerző, hogy az izeket e hó 10-ig címére küldjék be, nehogy a szétküldésben fennakadás legyen.*

— „**Pillangó**“ A „pillangó“ társadalmi és művészeti éleclap hatodik száma megjelent. Tartalma az állandó alakokon kívül 30 remek illusztráció és számos adoma. A „Pillangó“ a család lapja. Apa, anya, bátra kezébe adhatja e lapot a kicsinyeknek is. Elolvashatja a serdülő leánya épügy, amint, hogy elolvashatja a kis kotnyeleskedő iskolás fiú, a ki azt hiszi, hogy ueki már mindent szabad olvasni. Nincs benne semmi ami megmételyez,

számúve van hasábjában a kétértelműség. A „Pillangó“ szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, Terézkerút 35. sz. a. van. Előfizetési ára negyedévre egy forint. Mutatványt kívánatra küld a kiadóhivatal.

— A „**Néplap**“ című hat nyelven megjelenő gazdasági és ismeretterjesztő képes hetilap mutatósámát küldték be hozzánk. Látja ebből a kiváló gonédal szerkesztett lapból, hogy az kivált s mostani szociálistikus mozgalma közepette megbecsülhetetlen szolgálatokat van hivatva teljesíteni s mi is jó lelkiismerettel ajánlhatjuk a néppel közvetlenül érintkező intelligencia figyelmébe: igyekezzünk ezt a rendkívül olcsó és jó lapot mentől szélesebb körökben terjeszteni, ajánlani. Előfizetési ára egész évre csak 1 frt, 40 kr. mely összeg Budapestre a „Néplap“ kiadóhivatalába IV. egyet utca 4 sz. a. küldendő.

Törvénykezés.

— **A szabadkai kir. törvényszéknél** e hétre kitűzött végtárgyalások: Márcz. 9. Czuzár Mihály lopás, Balogh András súlyos testi sértés, Tóth András lopás, Málits Mihály lopás, Fischer József lopás. Márcz. 11. Pusztai János hiv. hat. visszaélés, Braun Izsó vallás elleni véts.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:

Krausz és Fischer könyvnyomdája Szabadkán

111/1898. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 361/98 számú végzése által Katona Károly szabadkai lakos javára Tamasi József és neje Csövics Julianna szabadkai lakosok ellen 400 frt tőke, ennek 1896. évi november hó 15. napjától számítandó 7% kamatai és eddig összesen 61 frt 28 kr. perkoltság követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság elfoglalt és 487 frt 10 kr-ra becsült házi butorok, ágyneműek, kocsi és lovakból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 3119/898 sz. kiküldést rendelő végzése folytán helyszínén, vagyis Szabadkán II. kőr 296. h. sz. a. és II. kőr 215. hsz. leendő eszközlésére és pedig a II. kőr 296. hsz. házban levő ingókra 1898. évi márczius hó 12-ik napjának délelőt 9¹/₂ órája, a II. 215. hsz. a. házban levő ingókra pedig 1898. évi márczius hó 12-ik napjának délelőt 10¹/₄ órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. § a értelmében — a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverező ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. § ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1898. évi február hó 26. napján.

Bonde Ignác,
kir. bir. végrehajtó.